

生活空间

善良的另一种方式

张军霞



最近,小区旁边又搬来了一户人家,女儿正上高中,儿子从小患脑瘫,双双下岗的夫妻俩,租了两间旧房子,靠卖菜维持生计,日子过得非常拮据。母亲不但尽量买这夫妻俩的菜,还整理了家里的一些衣服,打算送给他们,又不知道是否合适。最终,母亲转身回去,把那些衣服用塑料袋装好,趁天黑时,悄悄放到他们家门前。第二天,妹妹那件只穿过一次,因为缩水有点短的连衣裙,穿在了他们家女儿的身上,颜色、款式都很合适。“外婆,您这是做好事不留名啊!”姐姐的女儿说。“这样才好,没有心理负担。”母亲暗暗地松了一口气,拎起篮子又去买菜了。邻居老太太年轻时守寡,含辛茹苦把儿子抚养成人,本指望可以安享晚年,谁知儿媳看她不顺眼,表面上和老太太一团和气,背地里却指桑骂槐,老太太常常独自垂泪。母亲在家里常念叨老太太不容易,每每在做饭时,多煮出两个鸡蛋来,在门口看见老太太,悄悄塞到她的手里。闲聊时知道老太太念旧,喜欢吃

前些年读博士的时候,经济是最为艰苦的。但相对于那些有家有口的同学来说,我却是小康了,除了买书,几百块钱就够一个月花了。然而,大家都是博士生,便隐隐然以“学者”自居。正如长在河边的野草,大家争着往水边跑,“文无第一”加上“文人相轻”,问题就来了。同专业的不同专业的,一旦凑在一起,由于生活的内容非常单一,所谈论者无非学问而已。就像食堂里的饭菜一样,搅来搅去就那么几个品种,学问也好,思想也好,无非是修饰而已,主要是看谁把它说得有理有据,前后一致。但是,文采不比武功,可以上降交锋来个你死我活血战五步,胜负可以用定量的标准来衡量。于是,讨论就变成了争论,甚至有了个人意气在里面,有的还把观点上的分歧加入到了人身攻击否里面去。也许,千古文人的通病,即使今天科技再发达,也没法深入到内心那最阴暗的角落里去,更无从把它驱逐开来。于是,这种暗灰色的背景就伴随着我们那漫长的三年博士生活,如同行走在春雨江南,总是不停地溅起泥水,等到了上岸,有了一点距离,才发现自己原来是当了几年的学术农民。

于我而言,情况有点改观,那是基于一个偶然的对话,室友突然有一天问我:“为什么那些人在你的话语里都变成可圈可点的”

人生感悟 思维改变生活

高婧生

了。”我一下子没明白过来,他的解释是,许多他所讨厌的人,在我的叙述里却发现了其“光辉”的一面,而他再一印证,却似乎真是那样。我想了想跟他说,也许,对于一个平常人来说,可以去追星,可以去欣赏伟人甚至社会上的大腕们的丰功伟绩,但是最难容忍的是身边的人比自己强。只有学会了真心地去赞美身边的每一个人,才会在内心播种阳光,既润泽自己,亦惠及他人。也许,要学会欣赏是难的,但学会赞扬却是一门容易学会的技艺,身边的每个人总有强于我之处,那一点就应当是赞美的言辞驻足的地域,哪怕那只是一个小鸟,也值得我们为那点点绿色而停留。我真诚地相信,只有赞美的音符,才会洗清杏花江南的春雨,还我们的学术生涯以一方朗朗的蓝天白云。

一位同学,同样也是我的长辈,一月之内,母、妻、子相继病一场,把他那微薄的工资耗之净尽。他连抽了半天的烟,看得出非常苦恼。因为他是研究基督教的,我跟他讲,也许可以这样来思考,当一桩大灾难降临到你身上的时候,当然它可能是致命的,你的三个家人却挺身而出,替你分担了这一切。我想,如果这种假设能成立的话,你应当是感谢而不是抱怨你的家人才对。他会一阵儿没做声,后来说了句话,上午骑自行车摔一跤,只擦破点皮,也许真像你说的一样。

其实,这种思维方式的转变,要一时之间做到不容易,但他也只用了半天时间。跟我说:我觉得你讲的很对,至少很管用。其实,生活嘛,就在自己的手里摆弄,管用就可以了。生活像一团面饼啊,你把它放在苦痛的盘子里,怎么能摆出快乐来呢?



我当过五年教师,教出的学生不下千人,可谓“桃李满门”:自可从调查教育系统后,便再也没有收过学生。我想,今生是不会有“收徒”的机会了。

在城市远郊的小镇上,我们买下了一座带着大片地的小房子。这儿风景优美,房价还算便宜,我们准备在空地上盖新房子,这样就空地盘活了。刚搬进新家,就有俩邻居上门来问好。我们兴致勃勃地大谈新生活的构想,说准备在空地上盖新房子,邻居们神色怪异地勿勿告辞了,不知怎么回事。

盖房子首先要把地分开,因为这里规定一块土地上只能盖一处房子。我们约测量公司画了图,和房管会商量图纸,折腾了好几次,终于过了关,只等镇委会批准了。

一个月后,我们接到了某月某日参加镇委会的通知:大意是有邻居获悉了我们的分地盖房计划后,提出了抗议,说是不同意我们分地,这样会破坏小镇的自然风貌。镇长把我们的申请向后推迟了,准备在两个月后的一次镇委会上再讨论,希望我们到时和邻居辩论,取得他们的谅解。

这样的通知让我们莫名其妙,在自家的土地上修房子,邻居凭什么说三道四,这不是多管闲事吗?不过入乡随俗,我们也不敢怠慢,赶紧去咨询了房管会。负责人解释说,这是镇长的缓兵之计,他得倾听民意,不然下次选票就投给别人了。我们的盖房计划照常批准,可以盖房子,邻居可以提意见,两者并不矛盾。我们对房管会的话半信半疑,决定下次镇委会一定要参加。

开会那天晚上,我们早就去了。走进镇委会大厅,镇厅里已经满满当当全是人了,比参加国内的演唱会还要热闹。会上要商讨十几个计划,我们的盖房争议说,这是镇长的缓兵之计,他得倾听民意,不然下次选票就投给别人了。我们的盖房计划照常批准,可以盖房子,邻居可以提意见,两者并不矛盾。我们对房管会的话半信半疑,决定下次镇委会一定要参加。

新住宅区对自己一家带来的诸多不便,说到激动处竟流下了眼泪。这时,一位年轻人也发表了不同意见。他说他的家族在过去几十年中,搬迁过好几次。一次是为一条贯穿南北的高速公路,另一次是为一大商业区,这次又遇到建立新住宅区。他开玩笑说,城市发展总与他家过不去。这个计划不受欢迎。家家户户都坚决反对,并列出了新工程对老住户的种种不便。第一个计划很快就被否定了,后面几个计划也遭到了同样的结果。

经过了数小时的苦等,终于轮到了我们,这时已快晚上11点了。大厅里已空空荡荡,那几个人联名投诉我们的邻居也不见了踪影,这让我憋了一肚子的气没有地方发泄。正发着呆,先生悄声告诉我计划已经通过,并拉我起身准备回家。坐了一晚上,我最后连镇长说的“通过”那两个字都没听清。

澳洲邻居 邓勤

被排在了最后。刚坐定,会议就开始了。首先是祷告,镇长和乡亲们表情严肃,口里念念有词。第一个议程是一个建筑公司要求镇委会批准他们建一个新住宅区的计划。他们用幻灯把图纸、城市增加的人口等相关统计数字用影像的方式做了详细的介绍。接下来是群众发言。演讲台的麦克风已经排起了长队,每人手里都拿着厚厚的讲稿,看来他们都是来备而来的。一位少妇声讨

言不由衷

刘卫

很好很饱,这也是言不由衷。诸如此类的表达习惯,你得多观察,多揣摩,才能弄懂里面真实的含意。杰克听了,频频地点着头,说以后有机会要多实践,才能真正地与常打交道的客户和下属融为一体。

有事凑巧,第二天,开发区的领导把我们几家有突出贡献的企业召集在一起吃年夜饭。除了要企业的老总赴宴外,还有各级领导光临。席席开始后,一个胖领导来到我们这桌,很细心地嘱咐道:“这位洋老板肯定不善饮,你们劝酒要适可而止。”我把这话翻译给杰克听,谁知,他把手一挥,很认真地:“领导先生,我能喝,来个半斤八两的不成问题!”哄笑声中,杰克涨红着脸,用

老豆角做的“苦累”,母亲不声不响地蒸好了,调上蒜汁,请老太太来吃,每次母亲都会说:“甭跟别人说,悄悄地吃……”

老太太叹息着对母亲说:“我这把老骨头,连自家的孩子都嫌弃,你对我这么好,图个啥呀?”母亲并不多说什么,看老太太吃好了,她就高兴。

奇怪的是每次回老家,母亲一定要摘下耳环,穿上洗得发白的休闲装,连鞋子和背包等细节也不放过,统统要换成最普通的。

我忍不住笑她:“人家都是衣锦还乡,您这是干什么啊?”母亲叹了一口气说:“我那些老姐妹们,有的日子并不富裕……”

母亲没上过几年学,识不了多少字,她一辈子也没有说过“人之初,性本善”这样深奥的句子,但她却用自己的行动,点点滴滴地向我们证明,善良,原来有另一种方式,无须张扬,不需要回报,悄悄地,最好。

从某种意义上讲,股灾是带有惩罚性质的恶性事件,凡在股市中一意孤行、孤注一掷,操作违反经济学原理的人,必定受到重创,而按部就班、有清晰的投资理念和赢利目标,谨慎小心的人不会被轻易击倒,甚至能用股灾获取更大的收益。股灾不是灾难,是人祸。

第五章 牛市杀手

1. 股灾不等于经济衰退 股灾不可预防,它是宏观经济衰退的产物,同时又反作用于经济,使得经济形势进一步恶化。

综合考察历次股灾发生的经济背景可以发现,除因欺诈行为导致股市大涨后大跌引起股灾外,世界各国和地区大多数股灾都发生在经济周期从繁荣到衰退转变的前后,因此,股灾既是经济衰退的反映,也是加剧经济衰退的导火线。

1929年美国股灾发生前,美国经济运行已显露疲态,持续了十年的经济增长态势正发生逆转,工业生产出现萎缩,消费者购买力不足导致商品增加和资本输出困难,进一步引发了生产过剩和资本过剩。经过20年的经济腾飞,美国至1929年已呈强弩之末,在华尔街股市内因作用下引发了股灾。

1987年世界经济实力格局发生变化,美国经济实力呈现整体下降的

趋势,财政赤字和外债逆差居高不下,并成为世界头号债务国。在世界贸易方面西德超过美国成为世界第一出口大国,日本也暗中发力希望迎头赶上。美国的经济现状已不能支持股市继续上涨,反而成为下跌的动力,于是爆发了股灾。

但这场股灾又与经济专家们开了个玩笑。股市是宏观经济的晴雨表,通常情况是股灾发生并进入熊市后约半年,宏观经济开始衰退,因此,绝大多数经济学家预测说全球经济将陷入衰退。然而令人难堪的是预料中的经济衰退并没有发生,究竟是什么原因是?

这是充分条件与必要条件之间的关系。经济衰退必然引发股灾,而股灾未必能完全左右经济,毕竟股市只是宏观经济中的一小部分,它的最大危害实际上是制造金融市场混乱从而引发深层次的经济危机。只要金融稳定阵脚,股灾只能在小圈子里抖抖威风。事实上1987年股灾还是对某种经济产生了影响,那就是货币经济。

20世纪70年代以来,发达国家资本市场形成了独立于实体经济之外的货币经济,主要由金融业、金融市场构成,包括股票、债券、期货、外汇等各种金融工具和杠杆。换言之,货币经济就是钱的游戏,有钱才能进去玩。1987年股灾发生后,由于各国央行救市措施及时,金融市场很快消化了全球股市下跌的负面效应,使实体经济躲过一劫。

1990年开始,日本经济开始衰退,经济动向指标逐月下降,经济需求大范围萎缩,生产力下降,固定资产投资几乎陷入停顿状态,经济增长率每况愈下,于是,1991年股市泡沫破灭后引起股灾,经济恶化,整整倒退了10年。

有意思的是它的邻居韩国也经历了股市泡沫,跌幅比日本还大,但经济依然保持强劲的增长势头,GDP继续攀升。股灾为何厚此薄彼,专门跟日本人过不去?原因就是刚才所说的,单纯股市下跌并不能对经济产生影响。日本的情况是股灾引发金融和房地产风险,很多银行因为房地产泡沫破灭产生坏账,而政府为了防范风险又实行严厉的货币紧缩政策,加剧了银行大量坏账的发生,最终引起经济衰退。

原因就是因为日本经济开始衰退,经济动向指标逐月下降,经济需求大范围萎缩,生产力下降,固定资产投资几乎陷入停顿状态,经济增长率每况愈下,于是,1991年股市泡沫破灭后引起股灾,经济恶化,整整倒退了10年。

有意思的是它的邻居韩国也经历了股市泡沫,跌幅比日本还大,但经济依然保持强劲的增长势头,GDP继续攀升。股灾为何厚此薄彼,专门跟日本人过不去?原因就是刚才所说的,单纯股市下跌并不能对经济产生影响。日本的情况是股灾引发金融和房地产风险,很多银行因为房地产泡沫破灭产生坏账,而政府为了防范风险又实行严厉的货币紧缩政策,加剧了银行大量坏账的发生,最终引起经济衰退。

连 载

2号车上来了。休闲一听到就就地一扎营,立即反对:“在这里扎营干啥?前面就是巴尔兵站,再走三四十里就是扎达土城了。”

苏东说:“不可能,我看地图了,少说也得100公里!”休闲手里抖拉着地图说:“我的地图在这呢!你们看看,这么短的线,相当于三四十里。”

我纳闷,他的地图是在拉萨买的,可能跟苏东的不一样?可是,即使改道,距离也不会差那么多啊?到巴尔兵站,我要下车打听路,苏东说:“不用问。”言外之意,休闲不是有地图么?

小苏握着方向盘,他听苏东的,没有停车的意思,我坚决地说:“不行,一定得问路。”这时,前面有两个男人,我大叫:“停车!”

小苏不情愿地停车。我跑过去,那人说:“去扎达土林,从这条路上去,翻过大山,100多公里。”我问:“路好不好走?”他指着山,强调说:“不好走,都是山路,怎么也得四个小时!”

这时,已近8点钟,再有一个多小时,就天黑了。我非常后悔,刚才就应坚决地扎营。2号车上来了,我跑过去,告诉他们必须找个地方宿营。这回,没人反对了。

我车在前,向左侧大山的方向驶去,到了山根,终于看到一条小溪,可向周边撒目,无平坦之地,到处都是尖锐的石头,扬起扬尘地在示威:“看谁敢在太岁头上动土?!”

找不到合适的露营地,只好连夜奔奔扎达土林。我看了下表,8点15分。这是在连绵起伏的大山上行驶,上山的路极陡,车轮碾着脚下的山,苏东说:“右边还是山,那山千姿百态,随着夕阳西下,镀上了金灿灿的金红色。”“给你阳光,就灿烂;山也跟人一样啊!”我禁不住赞叹,这是我的老毛病,苏东回头,瞥了我一眼,我知道那是警告,开车的小马一听到赞美,就要向山两边望,分散注意力。

太阳渐渐西沉,凉风嗖嗖,气温骤降到零下9度,我们穿上羽绒服。苏东换下小马。小马的车技不错,可在非常路面,苏东总是自己开。下山时,苏东抄近路,车几乎倒立般地冲下,下面是冻着白花冰凌的沼泽,我们的心都提溜起来,真担心车。这样冷的重重大山里,上哪儿找救援啊?还好,苏东沉稳地握着方向盘,加大马力,车子颤颤悠悠地平稳冲过险关。到了硬板地面,就像

车在悬崖的窄路上吃力地行进,动不动车灯前面的路断了,到跟前来个三级跳,让人心惊胆战。走着走着,这样的路也没了,被一条大河阻隔,河道里有车辙。望着湍急的河水,苏东没说什么,将车挂低档,决定背水一战,车轮在水中跋涉,左一下右一下地摇晃,吭,底盘被石头咯一下,好在没陷住,一脚踏,车开上对岸。对岸也是大山。山脚下发现一个人家,门缝露出一丝光线。我自告奋勇去问路,因为这个时候,只能我出面最合适,深更半夜,在无人峡谷深谷,几个不速之客突然出现,人家不得吓个好歹?这是一个藏族人家,已经睡下的女主人竟然起床,最令人高兴的是男主人会说汉语。见我们这么晚在路上,男主人很吃惊,告诉我们:“走错了,从巴尔兵站去扎达土林,不应该从这走,应该原路返回,到一个岔路口,沿着大沟走,距这里65公里……”



英语悄声地对我说:“密斯特卫,这样表达意思我实在觉得很别扭啊!” 图/涛涛

万家灯火

我的“关门弟子”

钱国宏

真是喜从天降,前些时就收了一个高龄的“关门弟子”,而且是在“暴力”胁迫下收的,不收徒我就有挨打的危险!谁?65岁的老爸!他要拜我为师,学习上网!老爸退休后成了老年大学里的一名教师,教授太极拳和古典文学。老爸在教学生过程中常听学员谈论上网、上QQ、发伊妹儿、下载资料什么的,心里很是着急——学生都会了,老师还是“网盲”呢! 一天晚上,老爸“贿赂”了我一桌酒肉,然后严肃地对我说:“爹给你当个学生,三周内你必须教会我上网,否则耳光地给!”我又气又笑:天底下哪有这么“蛮横”的学生?唉,谁让他是老爸呢,就得破例收个“关门弟子”吧! 真别说,老爸学习上网还真诚心,一天四个小时,聚精会神地坐在电脑旁,不错眼珠地听我讲解,看我演示,一边听还一边记笔记。晚上,我在沙发上啃着老爸“贿赂”的猪蹄,则则端坐在电脑前一丝不苟地操练,书房里还时不时地传出老爸兴奋的欢呼声。老爸学啥真真有股子劲头,有天夜里,我睡得正香,突然被老爸推醒:“小



7野驴横行天堂 张彬彬 著